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为进一步深化“放管服”改革，打造宽松便利、开放包容、公平竞争的营商环境，探索建立市场主体轻微违法行为容错纠错机制，实现法律效果和社会效果的有机统一，特别是在当前新冠疫情防控形势下，为大力支持企业复工复产复市，积极落实“六稳六保”要求，根据《行政处罚法》《优化营商环境条例》等法律法规规定，市市场监管委、市药监局制定了《天津市市场监管领域免罚清单》（以下简称《免罚清单》），现解读如下：
一、《免罚清单》的制定背景
（一）认真落实《行政处罚法》要求，努力践行包容审慎监管理念。《行政处罚法》确立了处罚与教育相结合原则，要求执法机关要教育、引导公民、法人或者其他组织自觉守法、自我纠错。国务院在推动全国深化“放管服”改革过程中，明确提出实施包容审慎监管，探索建立轻微违法行为容错纠错机制。
（二）贯彻落实市委市政府要求，大力优化营商环境。市委全面依法治市委员会印发的《关于加强全市法治化营商环境建设的15条措施》和市政府办公厅印发的《天津市支持中小微企业和个体工商户克服疫情影响保持健康发展的若干措施》要求，市有关单位要出台市场轻微违法违规行为免罚清单，为企业提供更加宽容的发展环境。
（三）切实回应企业需求，鼓励企业自我纠错。企业因轻微违法等“小过错”受到行政处罚，影响企业信用和招投标等市场活动，迫切需要出台容错纠错机制，鼓励企业自我纠错。加之近年来职业打假人揪住企业“小错”恶意投诉举报，也给企业健康发展造成较大困扰。
二、《免罚清单》的制定目的和制定依据
制定目的主要是推进包容审慎监管，建立轻微违法行为容错纠错机制，实行“小过错、及时改、不处罚”，有助于增强市场主体及时自我纠错的自觉性，使经营者充分感受到天津的“执法温度”，为市场主体成长和发展营造更加宽松的营商环境。特别是在当前疫情防控形势下，有利于为企业纾难解困，大力支持复工复产复商复市，加快恢复生产生活秩序。
制定依据主要是《行政处罚法》，其第二十七条第二款明确规定，违法行为轻微并及时纠正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。制定《免罚清单》，是对《行政处罚法》第二十七条第二款规定的具体化，将执法实践中一些应该免予处罚的违法行为明确下来，通过清单的方式公之于众，既便于执法人员执行，又指引经营者自我纠错。
三、《免罚清单》的主要内容
《免罚清单》共确定了50项免予处罚的违法行为，涉及市场主体登记管理、广告监督管理、价格监督管理、食品安全监督管理、商标监督管理、药品医疗器械监督管理等监管事项。根据法律法规规章立改废和执法实践，需要增加、调整的项目，将适时对《免罚清单》进行修改，以更加契合企业发展的实际需要。这里需要指出的是，《免罚清单》并不是免予处罚的全部情形，不意味着《免罚清单》之外的违法行为不能免罚；《免罚清单》未列明的违法行为，符合法定不予处罚条件的，同样免予处罚。
《免罚清单》确定的50项免予处罚的违法行为，具体可以分为两类：一类是相关法律、法规、规章规定应当先行责令改正，责令改正后当事人及时改正的，免予行政处罚，共23项，例如“广告用语用字未按规定使用普通话和规范汉字”的行为；另一类是对于轻微违法行为并及时纠正，没有造成实际危害后果或者不良社会影响的，免予行政处罚，共27项，例如“广告主通过其经营场所、自设网站、宣传单等自行发布广告，使用‘国家级’、‘最高级’、‘最佳’等用语”的行为。
需要注意的是，这两类违法行为免予处罚的条件并不一样：当事人有第一类23项违法行为之一，已自行改正或者在市场监管部门责令改正的期限内改正的，即免予行政处罚；当事人有第二类27项违法行为之一，不但要达到“已自行改正或者在市场监管部门责令改正的期限内改正”的条件，而且要符合“未造成实际危害后果或者不良社会影响”的条件，方可免予处罚。
需要强调的是，免予处罚并不意味着免予监管。对于《免罚清单》所列违法行为，各级市场监管部门要通过责令改正、批评教育、告诫、约谈等措施，向当事人宣讲法律、法规、规章，教育引导当事人依法合规开展经营活动。责令当事人改正后，要对当事人改正情况进行复查；当事人未及时改正的，仍将依法给予行政处罚。
四、不适用《免罚清单》的例外情形
当事人有《免罚清单》所列轻微违法行为，同时又存在从重处罚情节的，不适用免予处罚。例如，疫情期间实施不利于疫情防控的相关违法行为，或者一年内因同一性质的违法行为受过行政处罚又实施该违法行为，均属于具有从重处罚情节，当然不适用《免罚清单》。
当事人有《免罚清单》所列轻微违法行为，免予处罚后又实施该违法行为的，不再适用免予处罚。也就是说，已经免罚的，再次重犯不再免罚，即“免罚一次、再次不免”。因为上次免罚时，当事人已经知晓行为的违法性以及如何改正，应当杜绝再次发生该违法行为；若再次实施该违法行为，属于“明知再犯”，理应给予行政处罚，接受法律制裁。
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